



浪漫七夕，晒结婚证秀恩爱

记者走进不同家庭，倾听6个不同时代的结婚故事

□ 徐凌 余国翠 记者 沈娟娟/文 周诚/图

今天七夕，是牛郎织女相会的日子，一定又有不少青年男女相约去领红本本。几十年前的红本本长什么样子？婚礼是怎么办的？都有哪些难忘的结婚故事呢？昨日，市场星报、安徽财经网记者走进省城6个家庭，细瞧了6个旧时代结婚证的模样，而且还倾听了6个不同时代关于结婚的事儿。

他们在人民大会堂结的婚

领证时间：1962年5月4日

金婚夫妻：胡德润、王家瑛

这张颁发于1962年的结婚证，看上去只是一张有些泛黄的纸，但保存得相当完好，四周用花朵勾勒出一道边框。记者一瞧，这结婚证的发证机构是“北京市西城区人民委员会”，结婚证上还有街道办事处主任的签章。

其实，胡德润和王家瑛都是合肥人，结婚前两人是同事，跟以往很多人介绍认识不同，他们两人那时候可是名副其实的自由恋爱。

一个身高184厘米，一个身高170厘米。胡德润笑着说，两人就是因为“个子高”这个共同点走到了一起。“觉得她长得漂亮，有气质，我就给她送了一张电影票。”在那个时代，谁送谁一张电影票，就暗含着想要和谁谈恋爱，于是，胡德润和王家瑛的爱情就此开启了。

最让两人自豪的是，因为王家瑛后来到人民大会堂当服务员，他们是在人民大会堂云南厅结的婚。“没有婚宴，只是单位同事在一起唱个歌，领导讲个话，每个人发两颗喜糖，就算是结婚了。”王家瑛觉得遗憾是，当时条件不允许，这么难得的時刻都没有用照片记录下来。

好在两人金婚时去台湾“潇洒走一回”，并在台湾的一个酒店举办了隆重的金婚仪式，也算是弥补了这个遗憾。

招待所一间房子就是“新房”

领证时间：1976年6月17日

红宝石婚夫妻：杨怀礼、吕光华

以粉红色为主色调，70年代的结婚证看上去已经相当温馨和喜庆，吕光华细心地把两张纸钉在一起。

以前很多人结婚之前连对方长什么样子都不知道，但杨怀礼和吕光华却幸运很多，因为他们早就认识，小学同班，初中同级不同班。但在处对象之前两人从来说过话。

杨怀礼是一名孤儿，到了成家的年纪，家里一名长辈给两人当起了“红娘”。“没有特别的相处过程，谈了一年就结婚了”。

没办酒席、没发喜糖、没有婚车、没有婚纱……两个人的婚礼要多简单就多简单，“我们连鞭炮都没放”。

因为住在一个县城，结婚当天，媒人直接将新娘子带去“新房”，就算是结婚了。说是新房，其实就是招待所里的一间房子，没有粉刷也没有装修。直到几年后，他们才住进了单位分的房。

骑着自行车把新娘接回家

领证时间：1985年6月30日

珍珠婚夫妻：祁和平、孙云珍

1985年，祁和平和老伴孙云珍领了结婚证，到这个时候，结婚证上有了两位新人甜蜜的合照。

传统的说媒认识，相处后一个在部队一个在合肥，很多电视剧里都是那么演的。“我在苏州当兵，她在合肥，那时候，通讯不像现在这么发达，想联系对方可真难啊！”相处的四五年里，两人只能靠写信来打发不在一起的日子，“不过，信里也只是一些朋友间的说话，没有情啊爱啊的。”

虽然已经过去了30年，但结婚时的事还像发生在昨天一样。祁和平记得，和老伴的婚礼没有仪式和彩礼，新房就是在自家的土房里，唯一算得上奢侈的就是有“婚车”，“那是我哥哥的自行车，我骑着就去接回了新娘子。”

在两人看来，只要两个人心心相印，其他都不重要。孙云珍出身教育世家，而祁和平却没有上过学，孙云珍笑了笑说：“就是看上他老实、心眼好呗！”



1960年代结婚的夫妇



1970年代结婚的夫妇



1980年代结婚的夫妇



1990年代结婚的夫妇



2000年代结婚的夫妇



2010年代结婚的夫妇

步行1个小时去迎亲

领证时间：1992年12月1日

瓷婚夫妻：韦然、周先兰

“我家附近有个姑娘，很温柔贤惠，适合居家过日子。”有一天，韦然的姨妈主动为他做起了媒，两人都是合肥本地人，再加上姨妈的倾力推荐，韦然心动了。

上世纪90年代的恋爱谈得还是很保守，两人也就在业余时间吃吃饭、看看电影，并没有多少娱乐活动。两年后，两人顺理成章结了婚。

跟有些夫妻相比，韦然和周先兰的婚礼还算是“大操大办”了，有粉刷好的新房，有陪嫁，也请亲戚朋友吃了饭。

“当时，陪嫁的东西一般包括沙发、电视、音响等，我家都陪了。”周先兰告诉记者，两人是先办婚礼后领证，国庆期间他们在老家办了一场“乡村气息浓厚”的婚礼。

结婚当天，韦然没有准备婚车，步行1个小时去迎亲，然后将周先兰接回了他们两个人的家……

光是婚礼就办了三场

领证时间：2000年4月26日

水晶婚夫妻：谢波、何浩

有姓名，有出生年月，有身份证号，谢波和何浩的结婚证上要素很齐全，他们的结婚时间很有纪念意义：2000年“千禧年”。

其实，谢波和何浩是大学同班同学，虽然对彼此的感觉很不错，但直到大三时，两人才开始相处。谢波还记得，送给何浩的第一个表达爱意的礼物是布娃娃，“大学时候都流行送这个，女生也喜欢。”都说毕业那天就失恋，但两人却打破了这个“魔咒”，从大学到工作，两个人一直不离不弃，按部就班地直到结婚。

时间的车轮转到2000年，那时两人的婚礼基本上算是比较隆重的，婚前一起按揭买了房，婚宴、婚车、录像等一样都不少。

因为双方父母都比较重视，他们加起来办了3场婚礼，在合肥一场，在两人老家分别办了一场，“特别是在合肥，有八辆婚车，很多朋友在一起吃饭，到现在我们还保留着当时的录像呢！”

他们准备国庆节办婚礼

领证时间：2015年8月10日

新婚夫妻：张家骥、于静波

“我们的结婚证新鲜出炉，还滚烫着呢！”就在几天前，张家骥和于静波才刚刚领证。不过，别看他们是不折不扣的90后，他们的爱情之路却是走了7年，从上学时再到工作后，即使中间经历了4年的异地恋，两个人也不曾放弃过彼此。

“大学时候，我学的是影视专业，经常要扛机器，有男朋友的同学们都有苦力使，而我却只能自己扛，每到这时候都会特别心酸。”于静波说，异地恋是自己特别孤独和寂寞的时期，心情不好就会想着吵架。可是，尽管吵得再凶，只要两个人一见面，那些不好的情绪就马上烟消云散了。

本来，两人准备“五一”领证，可人太多没领上，想推到7月底吧，又因为种种原因没有去领。

“算了那么多日子都领不上，干脆就撞一天吧！”8月10日，刚睡醒的两人心血来潮就去领了结婚证。

今年国庆节，两人就要回老家内蒙古办婚礼了，因为都在合肥工作，所以婚礼的琐事都是双方父母在操办，“也会穿婚纱，办婚宴，希望以后的一切会越来越好吧。”